

出國報告(出國類別：訪問)

赴美國紐約、費城、紐澤西、休士頓、 印州、波特蘭、舊金山及丹佛等地出 席僑團活動暨訪視僑社 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

林連忠科長

莊博智科長

前往國家：美國

出國期間：108年7月2日至7月23日

報告日期：108年7月29日

摘 要

為增進海外僑界瞭解我國現況，本會積極協輔海外各界透過各種管道向主流社會民意代表及官員，反映臺灣盼望加入國際組織的心聲，以有效達到國際宣傳。大紐約地區臺灣人社團聯合會於7月3日舉辦「捍衛臺灣民主自由」活動，本人藉此機會出席活動，宣揚我國擁護民主自由人權等普世價值，並擴大凝聚海外僑界友我力量。

美東、美南及美國中西部臺灣人夏令會等，係臺美人年度盛會，亦為重要跨域之活動，有助臺美人世代傳承並凝聚共識，用行動來幫助臺灣，深具意義。活動主要探討臺美關係法40週年與臺灣的認同及未來。參加上開活動之臺籍社團，對協助推動臺灣民主化、傳承臺灣文化及提升臺美關係，具有重要影響力。本次特別安排出席，以彰顯政府對臺籍社團的重視與關懷，對於凝聚臺僑向心，甚具助益。

另為善用世界各地僑胞在地優勢及資源，本會協輔全球僑界建置急難救助網絡，俾在我旅外國人遇有緊急狀況提供及時協助，本次藉由拓點協輔當地成立急難救助協會，將可在第一時間發揮最大功能。

自本人就任以來，多次走訪全球各地僑社，向僑界先進請益，傳達蔡總統及政府對僑胞的關懷，讓海外鄉親瞭解政府推行政務的現況，本次出國飛行里程數為23,862哩，亦順道探訪紐約、費城、紐澤西、休士頓、印州、波特蘭、舊金山及丹佛等當地僑(社、商)，藉機宣達政府政策及聽取僑界意見，讓海外鄉親瞭解政府刻正推行僑務工作的現況及未來。

(本報告內容涉及僑社人士個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的	4
貳、過程	4
參、心得與建議	9
附錄 照片	10

1、目的

本會為增進海外僑界瞭解我國現況，積極運用各種管道向主流社會民意代表及官員反映臺灣盼望加入國際組織的心聲，以有效達到國際宣傳。利用大紐約地區臺灣人社團聯合會舉辦「捍衛臺灣民主自由」活動，以及美東、美南及美國中西部臺灣人夏令會活動，與會臺籍社團對協助推動臺灣民主化傳承臺灣文化、提升臺美關係，具有重要影響力，出席活動可彰顯政府對臺籍社團的重視與關懷，對於凝聚向心，甚具助益。另協輔全球僑界建置急難救助網絡，將可在第一時間提供我國人旅外時之協助及支援，並走訪全球各地僑社，向僑界先進請益，讓海外鄉親瞭解政府推行政務的現況及聽取僑界意見。

2、過程

一、7月2日(星期二)

本人偕林科長連忠於晚間7時30分從桃園國際機場搭乘長榮航空公司BR-32班機前往美國紐約，於同日晚間9時10分抵達紐約甘迺迪國際機場，駐紐約辦事處及紐約文教中心同仁前往接機。

二、7月3日(星期三)

中午本人偕林科長參加泛美中華會館聯誼會歡迎餐會，氣氛熱絡，並就傳統僑社僑情交換意見。下午出席由大紐約區臺灣人社團聯合會主辦的「捍衛臺灣民主自由」晚會，約200人參加，活動順利圓滿。

三、7月4日(星期四)

上午本人偕林科長連忠前往費城並於中午出席大費城急難救助協會成立大會，並與當地臺僑近30人餐敘交流，本人致詞鼓勵全球第73個成立的費城急難救助協會發揮「人溺己溺」的精神，服務旅外國人及留學生等。晚間參加美東臺灣人夏令會座談餐會及歡迎晚會，約600餘人出席參加。

四、7月5日(星期五)

第50屆美東臺灣人夏令會7月4日至7日在賓州威徹斯特大學舉行，5日上午舉行開幕式，本人偕林科長出席，在播放總統錄影賀詞後，由本人應邀發表專題演講，從僑務的第二軌外交功能及臺灣主體性出發，說明各項僑務創新作為，並播放本會英文版簡報，獲與會僑胞熱烈掌聲。

美東臺灣人夏令會開幕典禮結束後，本人與林科長驅車至費城國際機場搭乘下午3時30分聯合航空公司UA-6319班機前往休士頓。班機抵達休士頓喬治布希國際機場後由駐休士頓辦事處及休士頓文教中心同仁接機。

晚間出席休士頓地區僑界歡迎餐會，餐間進行僑情交換意見。

五、7月6日(星期六)

上午在首次獲邀以貴賓身分出席的美南臺灣人夏令會開幕式致詞，為讓在場鄉親瞭解僑委會僑務推動現況，亦分享本會「僑委會－僑胞永遠的家」臺語版簡介短片，感謝鄉親關心臺灣發展，並表示本會刻所辦理的「戀念臺灣，學爸媽的家鄉話，僑胞子女回臺隨班附讀」成效不錯，歡迎多參與；此乃美南臺灣人夏令會舉辦 35 年來首度邀請政府首長於開幕式致詞並在會中播放我政府文宣短片，係我僑務工作一大突破。

中午出席駐休士頓辦事處餐會，本人亦利用此場合頒贈僑務榮譽職聘書。晚間出席參加美南臺灣人夏令會系列活動，並在晚會中以「媽媽請你也保重」及「家後」二曲為「臺灣之夜」揭開序幕，氣氛相當融洽。

六、7月7日(星期日)

上午參加美南臺灣人夏令會活動及閉幕式，活動在專題講座、閉幕式及團體合影後，和鄉親手牽手繞行會場，並合唱「伊是咱ㄟ寶貝」歌聲中，為活動劃下完美句點。

下午視察休士頓文教中心，關心中心維護及營運情形。視察行程中適逢世華工商婦女企管協會美南分會在中心舉行慶生會及休士頓華裔文化協會辦理夏令營輔導員訓練，本人特地到場為該二團體加油打氣。首先與夏令營輔導員座談，歡迎渠等到臺灣學習中文及擔任志工，獲在場輔導員熱烈回應，同時也接受輔導員贈送活動制服乙件作為紀念；另以神秘嘉賓之姿出現在世界華人工商婦女企管協會美南分會慶生會，致詞感謝協會會員們長期以來協助僑社發展與無私奉獻，與在場所有會員齊唱生日快樂歌，並與壽星切蛋糕及合影，成為全場注目及媒體報導焦點，對鼓舞僑界士氣極具助益。

晚間出席休士頓全僑歡迎桃園市長鄭市長文燦餐會，本人於餐會向逾 300 位僑胞致詞問好。活動結束後，林科長連忠至當地喬治布希洲際機場，搭乘當地 7 月 8 日早上 1 時 25 分長榮航空 BR-51 返回臺北。

七、7月8日(星期一)

當天上午，驅車前往聖安東尼市。本人於任內首次到訪美國第七大城聖安東尼市，中午與當地僑界進行座談，瞭解當地最新僑情；本人在場強調僑務工作推廣一視同仁、不分藍綠，有效化解僑領對我政府的疑慮。晚間出席休士頓地區僑界晚宴，並與僑界交換僑務工作意見。

八、7月9日(星期二)

上午 5 時 30 分，林科長抵達臺灣桃園國際機場。本人則自休士頓國際機場(IAH)搭乘達美航空 DL-636 號班機於同日下午 5 時許抵達紐約拉瓜地亞國際機場(LGA)。晚間，在紐約文教中心同仁陪同下與紐約地區僑界餐敘並交換意見，氣氛融洽。另莊科長博智亦於是日晚間抵達紐約。

九、7月10日(星期三)

當天中午本人偕莊科長在紐約文教中心同仁陪同下，於法拉盛喜來登飯店主持紐約地區僑務諮詢座談暨餐敘，並就紐約僑情意見交流，互動熱絡。晚間主持紐澤西地區僑務諮詢座談暨餐敘，就紐澤西僑情意見交流，互動熱絡。

十、7月11日(星期四)

本人在紐約文教中心同仁陪同下於下榻旅館主持僑胞歡迎總統訪問紐約集會，現場約有 200 人參加。晚間出席總統府陳秘書長菊與紐約臺僑座談會，就政府相關政策推動與僑領交換意見。

十一、7月12日(星期五)

中午出席紐澤西臺僑舉辦「菊姐與僑胞有約」座談會，並就海外僑界問題一一回復。晚間，本人陪同總統在紐約 Grand Hyatt 旅館出席僑宴，超過 1,100 名僑胞熱情參與，賓主盡歡，展現紐約僑社不分你我、團結一致歡迎總統，及對中華民國臺灣的支持。

十二、7月13日(星期六)

本人陪同總統在下榻旅館向百餘位前來歡送的僑胞握手道別，僑胞們在現場高呼總統加油，氣氛熱烈。下午，本人偕莊博智科長自拉瓜地亞國際機場搭乘美國航空 AA-446 號班機前往印第安納州印第安納波利斯機場(IND)。下午 5 時許班機抵達印第安納波利斯國際機場，駐芝加哥辦事處及芝加哥文教中心同仁至機場協助辦理相關事宜。隨即驅車前往曼徹斯特大學(Manchester University)參加「2019 年美國中西部臺灣人夏令會-臺灣之夜」，約 100 人出席。本人致詞感謝美中西部鄉親長期對臺灣的支持，也表示政府堅持守護主權及民主，臺美關係持續友好穩固，希望鄉親繼續支持政府，臺灣之夜結束後，本人特別留下與鄉親共進宵夜聯繫情誼。

十三、7月14日(星期日)

上午，本人偕莊科長博智參加 2019 年美中西部臺灣人夏令會閉幕式，約 100 人出席。本人致詞說明本會近年推動全球 16 個文教中心設置臺灣意象支持僑社舉辦二二八紀念活動、辦理戀念臺灣專案，建立海外第二代臺僑子弟與家鄉的情感聯繫及舉辦臺語教師返臺研習班等僑務創新政策。閉幕式並進行全美臺灣同鄉會中西部區理事長交接，由芝加哥分會交接給底特律分會，並宣布 2020 年中西部臺灣人夏令會由俄亥俄州哥倫比亞灣同鄉會主辦及交接會旗，預告 2021 年夏令會將由克里夫蘭臺灣同鄉會主辦，結束後，本人在午餐時特別前往各桌與鄉親致意寒暄。午餐後，驅車返回芝加哥，途中安排於僑胞卡特約商店 T.M. Basil 用餐，隨後前往芝加哥歐海爾國際機場搭乘聯合航空 UA-518 號班機前往波特蘭國際機場。晚間 11 時許抵達波特蘭，

西雅圖文教中心同仁接機照料。

十四、7月15日(星期一)

上午，本人偕莊科長博智與當地僑領早餐餐敘，席間就大波特蘭地區僑界生態現況及籌備成立「大波特蘭地區急難救助協會」情形等議題廣泛交換意見。中午主持大波特蘭地區僑務座談會，包括榮譽職人員、華埠傳統僑社、臺籍社團、僑校、僑商及當地媒體等近 50 人參加。本人首先概述總統「自由民主永續之旅」紐約僑宴情形，強調當今國際社會，臺灣是站在民主的最前線，並代表政府感謝全球僑胞的支持，除親自說明推動僑胞卡及僑務電子報，增進鄉親向心與福祉外，並詳細說明僑務工作方針，籲請海外僑胞不分藍綠，支持政府政策，以迎接目前所面臨之各項挑戰，共同致力推動臺灣政經發展。下午 4 時許搭乘聯合航空 UA-2054 號班機前往舊金山。晚間出席舊金山地區僑界歡迎餐會，並就僑情及國內政情廣泛交換意見，賓主盡歡。

十六、7月16日(星期二)

上午由金山灣區文教中心同仁陪同趨車前往中加州佛列斯諾，中午出席由佛列斯諾臺灣同鄉友誼會舉辦之歡迎午宴，約 60 人參加，由於本人係首位僑務委員會委員長蒞訪當地，該地區僑胞咸感興奮並感謝政府關懷之意。晚間主持佛列斯諾急難救助協會成立大會，並與當地臺僑近 30 人餐敘交流，本人致詞鼓勵全球第 74 個成立的佛列斯諾急難救助協會發揮人溺己溺的精神，服務旅外國人及留學生等，參加大會者包括該會呂會長文慶、慈濟基金會、律師、醫師、牧師、旅館業者等相關領域人士。

十七、7月17日(星期三)

上午參觀由佛列斯諾當地臺僑所經營的誼馨園農場，負責人向本人詳細介紹水果由栽種、採收、包裝、行銷、上市等流程並分享其創業及經營之心路歷程，本人肯定僑營農場展現臺灣人勤奮工作、精益求精的精神。中午出席斯郡僑界急難救助協會成立大會，約 60 人參加，本人致詞鼓勵全球第 75 個成立的斯郡急難救助協會擔任旅外國人的後盾，讓國人感受海外僑胞的愛心。晚間，出席駐舊金山辦事處工作餐會，就加強聯繫服務及擴大友我僑社力量等交換意見。

十八、7月18日(星期四)

上午由金山灣區文教中心閻主任樹榮陪同趨車前往舊金山機場，搭乘聯合航空 UA-431 號班機前往丹佛。下午抵達後，隨即拜會科州華報、大丹佛時報及科州臺灣同鄉會，並與鄉親座談、交換意見。本人感謝科州華報成立 25 年來為臺灣及海外僑社發聲，並肯定報社貢獻。隨後拜會大丹佛時報時，說明近年的僑務政策革新及具體成績，更呼籲所有海外僑民支持中華民國及自

由民主的臺灣。晚間，拜會科州臺灣同鄉會並與該會幹部座談餐敘。本人對丹佛地區僑社蓬勃發展表示肯定，並表示僑委會除關心大城市的僑胞之外，更重視美國其他城鄉地區的僑胞，希望大家都能感受到政府關懷鄉親的心意，以及服務僑胞的熱忱。本人也在活動中宣傳僑胞卡，並邀請僑胞加入「僑務電子報」line@官方帳號，以便僑胞隨時掌握僑務委員會各方面資訊及服務訊息。

十九、7月19日(星期五)

下午本人於下榻旅館丹佛市區希爾頓飯店主持僑胞歡迎總統訪問丹佛集會，現場約有200人參加，熱情迎接總統抵達丹佛。晚間陪同總統在下榻飯店出席盛大僑宴，將近700位主流及僑胞熱情參與。本人致詞表示，大家遠從美國各州來到丹佛，也有亞歷桑那州僑胞開了15小時的車，下午上百位僑民在高溫下熱情迎接總統，總統向現場熱情相挺的僑胞表達最誠摯的謝意。

二十、7月20日(星期六)

中午本人偕莊科長出席丹佛地區「菊姐與僑胞有約」座談會，並與僑界就僑務工作交換意見，並逐一回復鄉親提問，氣氛融洽。晚間出席總統與「自由民主永續之旅」團員晚宴，此次專案和全世界分享自由、民主、永續的臺灣價值，傳達「和世界共享自由開放的價值」、「堅定守護民主制度」、「以永續發展為目標，推動互惠互助的國際合作」等三個臺灣主張，總統成功帶領國家走向國際社會。

二十一、7月21日(星期日)

上午，本人陪同總統在下榻旅館向百餘位前來歡送的僑胞握手道別，現場高呼總統加油，氣氛熱烈。下午搭乘聯合航空 UA-1262 號班機由丹佛國際機場飛抵舊金山國際機場，隨後前往北加州臺灣會館主持金山灣區僑務諮詢座談會，約40人參加。會中就國內政情及海外僑情廣泛交換意見，本人並逐一回復鄉親提問，氣氛融洽。晚間，前往金山灣區文教中心參加2019 LUMA 原住民遊學團感恩餐會，本人致詞勉勵原住民遊學團體及本會搭僑計畫學員要把握機會增廣見聞，並祝福海外僑界協助青年學子在海外見習成功稍晚，趨車前往舊金山國際機場。

二十二、7月22日(星期一)

搭乘22日凌晨1時長榮航空 BR-17 班機返國。

二十三、7月23日(星期二)

上午4時50分，抵達臺灣桃園國際機場。

參、心得與建議

一、出席重要僑團各項活動、擁護自由民主價值

本次參加美國各僑區活動時，均重申所有海外支持中華民國及自由民主臺灣的僑民均是僑務委員會服務的對象。面對中國打壓，迫使臺灣接受一國兩制之時刻，更要凝聚海外僑社友我力量，共同守護中華民國，堅守臺灣的民主及自由價值。

二、以行動強化聯繫僑團社群，深化與僑界互動

本次行程在首次獲邀以貴賓身分於美南臺灣人夏令會開幕式致詞，為讓在場鄉親瞭解僑務委員會僑務推動現況，亦分享「僑委會－僑胞永遠的家」臺語版簡介短片，此乃美南夏令會舉辦 35 年來首度邀請政府首長於開幕式致詞並在會中播放政府文宣短片，係我僑務工作一大突破，也證實以實際行動來證明本會推動僑務與服務僑胞之決心。

三、本案增進臺僑對我國策瞭解，反制中國統戰作為

由於當前中國政府積極運用和統會等外圍組織進行統戰分化，不斷抨擊我政府各項政策，混淆視聽，意圖擾亂海外僑社對我國之支持，瓦解友我僑團陣線。本次出訪有效連結海外臺僑社團，透過參加各項活動增進渠等對我國政策之瞭解，有效反制中國政府在國際社會對我國之打壓。

四、促進海外急難救助服務效能，促進海內外國人交流與互動

本次行程分別在費城、中加州佛列斯諾及斯郡成立三個急難救助協會，目前全球各地已有 76 個急難救助協會，透過協會的成立，提供旅外國人急難時第一時間必要協助，同時發揮我國僑民同胞物與之關懷與善意，讓天涯遊子倍感溫馨，同時促進海內外國人交流與互動，與國人加強連結，足見本會的施政目標，切合國內社會需求，推動以來已呈現具體成效。

附錄

活動暨訪視照片



第50屆美東臺灣人夏令會7月5日在賓州威徹斯特大學舉行開幕式，委員長應邀出席發表專題演講。



委員長7月7日於美南臺灣人夏令會開幕式致詞，為讓在場鄉親瞭解僑委會僑務推動現況，致詞鼓勵鄉親好朋友，亦分享本會「僑委會—僑胞永遠的家」臺語版簡介短片



委員長7月14日於美國中西部臺灣人夏令會閉幕典禮說明僑務創新政策。



委員長7月15日主持「大波特蘭地區僑務工作座談會」。



委員長於7月19日總統過境丹佛僑宴中致詞，感謝海外僑胞支持政府。



委員長7月21日主持北加州僑務工作座談會，並回復鄉親問題。